

市卫健委权威解读第63号公告

社会面风险尚未完全排除 全面解封的条件还不成熟

本报讯(记者 阴祖峰)5月5日,哈尔滨市人民政府新闻办公室举行哈尔滨市疫情防控第51场新闻发布会。市卫健委主任柯云楠就刚刚发布的哈尔滨市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部第63号公告进行解读。

一是突出基本民生优先。对与广大市民生活息息相关的先行放开。首先是出行、购物等方面,包括解除私家车尾号限制、恢复地铁运营,恢复各类商场、日用消费品批发零售市场等正常经营。其次是有序恢复了理发、洗衣、汽修、建材、母婴用品经营以及日常生活线下缴费,也包括咨询、保险、法律等方面服务。第三是有序分批次复学复课。目前中高

学复课,这是孩子们人生中的大事,同时考虑到全面复课,学校人员过于密集,存在一定风险,因此,先行恢复了初高中毕业年级线下教学。

二是确保防疫安全第一。为了保证安全,这次公告有放有紧。一方面,在取消居民外出限制、放开交通出行的同时,实行非本小区人员非必要不进入;主城区与其他区县(市)非必要不进出;暂缓恢复呼兰、阿城两区的公共交通等,就是为了最大限度降低人员流动,特别是跨区人员流动带来的风险。另一方面,对各类商场、市场内的娱乐、影院、美容、健身等场所;封控区、管控区内的各类经营门店;还有餐饮机构食堂,以及各类洗浴场

所等,在风险隐患未完全排除之前,暂时还不能放开。另外,在放开各类经营场所的同时,也对应严格了防控措施,包括实行错峰限流、两米线、扫二码加测温戴口罩、48小时核酸检测报告及50%接待量等。继续采取严管措施,坚持人、物、环境、垃圾同防,并持续开展督导检查,加大对社会面常态化督导力度,都是为了最大限度保证安全。

三是坚持科学有序放开。公告最后明确:未作新规定的事项仍按市疫情防控指挥部第53、55、56、57、59号《公告》执行。之所以这样安排,主要是考虑:虽然目前我市疫情形势趋稳向好,但宾县发现疫情刚刚5天,主城区仍有零星病例

检出,传播链条尚不完全清晰,还存在一些不确定性,社会面风险尚未完全排除,全面解封的条件还不成熟。决不能因为过早地全面放开,导致疫情反弹,甚至前功尽弃,必须守住底线、循序渐进。这种考虑,也是为了根据疫情发展,给进一步调整管控措施留出空间。对于一些封控区、管控区,在严格管理的同时,会抓好生活物资供应、就医就诊等保障工作,加大对特殊群体的关注。我们同全市人民一样,都热切期盼着全面恢复正常,能早一天,尽量不晚一天,如果疫情形势持续向好,将视情况采取更大力度的解除措施,尽早恢复居民群众正常生产生活秩序。

全市经营场所严格落实错峰限流

接待顾客人数不得超过满额接待人数的50%

本报讯(记者 阴祖峰)随着我市疫情形势稳定向好,根据市指挥部第63号公告要求,有序复商复市。5月5日,市市场监管局副局长王晓青在哈尔滨市疫情防控第51场发布会上就全市各类经营场所疫情防控主体责任和相关管控措施回应社会关切。

一、市指挥部第63号公告可有序恢复经营的行业

主要包括商业综合体、百货商场、日用消费批发零售市场、建筑装饰材料市场和汽车及零配件经营、咨询服务、保险代理、法律服务场所;封控区、管控区以外的洗衣店、汽修门店、母婴用品店、理发店。公告规定,上述行业在严格落实防疫管控措施的前提下有序恢复经营。同时规定,各类餐饮机构继续禁止堂食,只允许经营外卖。

二、对恢复经营场所的防控要求

一是明确了进入场所人员的查验要求,所有进入人员须严格执行“扫码(健康码+行程码)、测温、戴口罩”、查验48小时内核酸检测阴性证明防控措施;同时,明确了经营场所防止人员聚集方面的措施要求。各经营场所和单位严格落实错峰限流,接待顾客人数不得超过满额接待人数的50%;入口、收款台、过

磅区等易形成聚集区域应设置两米线,提醒顾客排队时保持安全距离,地下入口要安排专人值守。

二是给消费者提供安全的购物环境。一方面,对各类经营场所从业人员提出健康监测和检测方面的管理要求。各类经营场所要严格落实从业人员健康检测制度,严格执行早晚查验体温、新冠异常症状申报台账管理制度,无24小时内有效核酸检测阴性证明一律不得上岗;另一方面,对场所环境方面也明确了管控要求。各类经营场所要定期对通风换气设备和部件进行清洗、消毒或更换;对经常接触的公共用品和设施每日清洁消毒不少于3次;公用卫生间要配备足够的洗手液,保证水龙头等供水设施正常工作。

三是对封控区、管控区以外的理发店作出详细规定。一是对进店顾客的要求:须严格按照座位数进行预约,店内不得有顾客等候;二是对场所环境及相关用具的要求:须严格落实美发用品用具“一客一换一消毒”和环境清洁消毒制度;三是明确对店内所有人员的要求,必须全程佩戴口罩。

需要向各类经营场所特别提示的事项:各类经营场所要按规定配备全时监控等设备设施。

错时上下课 师生每日进行核酸检测 学校复学复课“严把五关”

本报讯(记者 阴祖峰)5月5日,在哈尔滨市疫情防控第51场发布会上,市教育局二级巡视员杨海东就广大师生及家长普遍关注的学生复课以及复课后的防疫安全问题回应社会关切。为筑牢校园疫情防控安全防线,为复课的孩子创造安全的学习环境,市教育局作出如下安排:

一、各区、县(市)教育局疫情防控做到“六个到位”:一是对属地学校防疫督导检查到位;二是所有返校师生员工及共同居住人健康管理全覆盖落实到位;三是返校前督导校园全面消毒和通风换气,校园环境安全整治到位;四是统筹保障属地学校防疫物资及设备设施储备到位;五是指导校园疫情防控应急处置演练到位;六是加强联防联控,各部门协同保障到位。

二、各级各类学校复学复课做到“严把五关”:一是严把入校关,对入校人员和入校物品实行严格准入管理,实施无接触配送,禁止外卖进入校园;二是严把环境消毒关,确保重点场所定时消毒、通风;三是严把健康监测关,除每日健康打卡、晨午检外,自恢复线下教学之日起,所有师生员工每日进行全员核酸检测;四是严把重点环节关,实行“四个错时”:错时上下学、错时上下课、错时活动、错时就餐;五是严把教育教学关,制定线上线下教学衔接工作方案,调整教学方式,优化教学设计,合理

安排教学进度。

三、广大教师线上线下教学做到“三个精心”。一是精心安排教学内容,对线上居家学习内容进行了复习、巩固和查漏补缺;二是精心做好家校沟通,加强专业引导,指导家长一道做好学生生物钟校准、心理调整等工作,充分做好备考应考;三是精心保障居家隔离学生线上学习效果,设置课堂同步直播,与校内学生同步安排学习内容。

对于其他未返校年级学生,继续实施有质量的线上教学。此外,市、区(县)教研部门着重加强教学指导,特别是中考备考指导。对初高中毕业年级,指导学校科学合理编排备考内容,组织好模拟考试和质量分析。对中职学校毕业年级,指导其重视加强实践教学。

四、广大家长同向助力做到“四个配合”:一是学生共同居住人如有从中高风险地区返哈,或龙江健康码出现红黄码,或有发热、咳嗽等症状时,坚决按照我市防疫要求做好健康管理措施,并及时报告学校;二是学生共同居住人每48小时至少要做一次核酸检测,直到恢复常态化为止;三是认真学习并严格落实疫情防控要求,不聚会、不聚餐、不聚集,做好个人自身健康防护;四是切实履行家长教育子女监护责任,教育孩子自觉遵守学校防疫规定和教学要求。与此同时,科学安排饮食起居,做好服务保障。

一季度全市完成固定资产投资52.2亿

增速10.7%,高于全国1.4个百分点,在东北四市居首

本报讯(记者 阴祖峰)5月5日,在哈尔滨市疫情防控第51场发布会上,市发改委党组成员舒杨介绍我市大项目建设和扩大投资情况。一季度,全市完成固定资产投资52.2亿元,增速10.7%,高于全国1.4个百分点,增速在东北四市中排名首位,实现良好开局。

年初,全市确定首批重点项目400个,总投资3341亿元,年度计划投资560亿元。其中产业项目255个,总投资2192亿元;重大基础设施项目91个,总投资938亿元;社会事业补短板项目54个,总投资211亿元。我市将坚持“项目为王、招商为先、落地为要”的理念,努力以高质量项目建设为依托,持续扩大有效投资,为我市全面振兴全方位振兴提供动力引擎。

一是全力提质扩容省市重点项目。以今年首批400个省市重点项目为基础,启

动第二批省市重点项目梳理筛选工作,动态补充一批先进制造业、重大基础设施、生态环保和社会领域补短板项目。

二是全力提高服务质效。持续完善重点项目领导包保、专班推进、驻企服务等工作机制,抓好项目“对上争取、要素保障、问题协调”三张清单,为项目单位当好服务员,推进项目早落地、快建设、尽早投产投用。

三是全力做好谋划储备。积极服务国家战略需求,融入国家和省新发展格局,紧盯国家政策导向和投资方向,特别是助力我市实现“弯道超车”的数字经济、生物经济、冰雪产业、文化创意等领域,继续生成储备一批投资强度大、科技含量高、带动能力强、示范效果好的重大项目,进一步强化“开工一批、建设一批、竣工一批、储备一批”的项目滚动推进机制。

市疾控中心专家提示:

市民进入公共场所八项注意

本报讯(记者 阴祖峰)5月5日,在哈尔滨市疫情防控第51场发布会上,市疾控中心主任助理王艳就市民进入公共场所后如何防护进行提示提醒。

1. 前往途中尽量避免乘坐公共交通工具,建议采取自驾、骑行、步行等方式。

2. 尽量避开高峰时段,如去理发店等可通过电话、微信等方式提前预约,并按预约时间到店,避免人多聚集。

3. 进店配合进行扫码、测温、核酸检测阴性证明查验,全程佩戴口罩。

4. 尽量缩短在店内停留时间。人多时至少保持两米以上间距,避免聊天,减少交流。尽量减少触摸扶手、按钮等公共设施和区域的物品表面。

5. 选购物品时应佩戴一次性手套。减少购买进口商品和食品,如进口冷链食品和水果等。

6. 多使用支付宝、微信等无接触方式付款。

7. 采购结束后,及时用洗手液或肥皂在流水下洗手。

8. 对购买物品的外包装应用含氯消毒剂或75%酒精喷洒,消毒后按生活垃圾分类处理。